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Protokół Nr XLIX/2023 
z obrad czterdziestej dziewiątej sesji Rady Powiatu Tucholskiego, 

która odbyła się w dniu 7 czerwca 2023 roku 
(sala nr 312 Starostwa Powiatowego w Tucholi, ul. Pocztowa 7) 

 

Obrady rozpoczęto 7 czerwca 2023 r.  o godz. 09:00, a zakończono o godz. 11:51 tego 
samego dnia. 

Sesję prowadziła pani Dorota Gromowska – Przewodnicząca Rady. 

Ze szczegółowym przebiegiem sesji można zapoznać się na stronie 
https://powiattucholski.esesja.pl/transmisja  

Posiedzenie rozpoczęło się przy udziale 15 członków (statystyka obecności w załączeniu do 
protokołu). 

Obecni: 

1. Barbara Drewczyńska 
2. Dorota Gromowska 
3. Edyta Hoppe 
4. Halina Janowska-Giłka 
5. Waldemar Kierzkowski 
6. Jerzy Kowalik 
7. Antoni Lewandowski 
8. Krzysztof Łukaszewicz 
9. Sławomir Majnert 
10. Michał Mróz 
11. Zenon Poturalski  
12. Andrzej Pruszak 
13. Jan Przybysz 
14. Bartosz Puchowski 
15. Beata Rode 
16. Michał Skałecki 
17. Andrzej Urbański 

W sesji wzięli również udział: 

p. Zofia Łącka -  Skarbnik Powiatu 

p. Maciej Korda - Sekretarz Powiatu 

p. Tomasz Sobiecki - Radca prawny 

p. Lucyna Glaner  - Dyrektor Powiatowego Urzędu Pracy 

p. Krzysztof Kociński   - Dyrektor Zarządu Dróg Powiatowych 

 

Ad. 1.  

Przewodnicząca otworzyła obrady XLIX sesji Rady Powiatu Tucholskiego. Poinformowała, 
że obrady sesji są transmitowane online. Następnie powitała zaproszonych na sesję gości 
oraz osoby oglądające transmisję sesji.  

https://powiattucholski.esesja.pl/transmisja
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Ad. 2.  

Przewodnicząca poprosiła o stwierdzenie kworum. Poinformowała, że na 17 radnych 
ustawowego składu Rady, w sesji uczestniczy 15 radnych i sesja jest prawomocna.  

Lista obecności w załączeniu do oryginału protokołu.  
 

Ad. 3. 

Do porządku obrad głos zabrali: 

Przewodnicząca wniosła o zmianę porządku obrad polegającą na przeniesieniu punktów 9 
i 10 jako punkt 15 i 16.  

Radni nie mieli innych propozycji zmian.  

Przewodnicząca poddała pod głosowanie porządek obrad wraz ze zmianą. 

Wyniki głosowania: 

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 

Wyniki imienne: 

ZA (15) 

Barbara Drewczyńska, Dorota Gromowska, Edyta Hoppe, Halina Janowska-Giłka, 
Waldemar Kierzkowski, Jerzy Kowalik, Antoni Lewandowski, Krzysztof Łukaszewicz, 
Sławomir Majnert, Michał Mróz, Zenon Poturalski, Andrzej Pruszak, Bartosz Puchowski, 
Beata Rode, Michał Skałecki 

NIEOBECNI (2) 

Jan Przybysz, Andrzej Urbański 

Przyjęty porządek obrad: 

1.  Otwarcie sesji.  

2.  Stwierdzenie prawomocności obrad – quorum. 

3.  Zgłaszanie propozycji zmian do porządku obrad. 

4.  Przyjęcie protokołu z XLVIII sesji Rady Powiatu Tucholskiego. 

5.  Sprawozdanie z pracy Zarządu w okresie między sesjami. 

6.  Raport o stanie Powiatu – podjęcie uchwały w sprawie wotum zaufania dla Zarządu 
Powiatu. 

 a) przedstawienie raportu, 

 b) debata, 

 c) podjęcie uchwały w sprawie udzielenia Zarządowi Powiatu Tucholskiego wotum 
zaufania. 

7.  Przyjęcie sprawozdania z wykonania budżetu Powiatu za rok 2022 wraz ze 
sprawozdaniem finansowym. 

 a) zapoznanie się ze sprawozdaniem z wykonania budżetu,  sprawozdaniem 
finansowym i informacją o stanie mienia komunalnego, 



3 
 

 b) zapoznanie się z opinią Regionalnej Izby Obrachunkowej o sprawozdaniu z 
wykonania budżetu, 

 c) zapoznanie się ze stanowiskiem Komisji Rewizyjnej i opinią Regionalnej Izby 
Obrachunkowej o wniosku absolutoryjnym, 

 d) podjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego wraz ze 
sprawozdaniem z wykonania budżetu Powiatu Tucholskiego za 2022 rok 

8.  Podjęcie uchwały w sprawie absolutorium dla Zarządu Powiatu Tucholskiego z tytułu 
wykonania budżetu za 2022 rok. 

9.  Podjęcie uchwały w sprawie zmian budżetu Powiatu Tucholskiego na rok 2023.  

10.  Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy 
Finansowej Powiatu Tucholskiego na lata 2023 – 2030.  

11.  Podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia regulaminu Społecznej Straży Rybackiej. 

12.  Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie udzielenia pomocy finansowej 
w formie dotacji celowej dla Powiatu Bydgoskiego. 

13.  Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie uchwalenia planu pracy Rady Powiatu 
Tucholskiego na rok 2023. 

14.  Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia wysokości diet radnych Rady Powiatu 
Tucholskiego. 

15.  Drogi publiczne: sprawozdanie z działalności Zarządu Dróg Powiatowych w 2022 r. 

16.  Informacja o pracy Powiatowego Urzędu Pracy w 2022 r. 

17.  Składanie zapytań i interpelacji. 

18.  Wnioski i oświadczenia radnych. 

19.  Zamknięcie sesji. 

 

Ad. 4. 

Do protokołu z XLVIII sesji Rady Powiatu Tucholskiego nie wniesiono uwag.  

Przewodnicząca poinformowała, że protokół został udostępniony w Biurze Rady Powiatu 
oraz przekazany na skrzynki elektroniczne. Następnie poddała pod głosowanie protokół 
z XLVIII sesji Rady Powiatu Tucholskiego. 

Wyniki głosowania: 

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 

Wyniki imienne: 

ZA (15) 

Barbara Drewczyńska, Dorota Gromowska, Edyta Hoppe, Halina Janowska-Giłka, 
Waldemar Kierzkowski, Jerzy Kowalik, Antoni Lewandowski, Krzysztof Łukaszewicz, 
Sławomir Majnert, Michał Mróz, Zenon Poturalski, Andrzej Pruszak, Bartosz Puchowski, 
Beata Rode, Michał Skałecki 

NIEOBECNI (2) 

Jan Przybysz, Andrzej Urbański 
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Ad. 5.  

Do sprawozdania z pracy Zarządu w okresie między sesjami głos zabrali: 

Starosta Michał Mróz przedstawił uzupełniające sprawozdanie, które znajduje się 
w załączeniu do oryginału protokołu. 

Radny Jerzy Kowalik odniósł się do informacji dotyczącej udziału Zarządu w Zgromadzeniu 
Ogólnym Związku Powiatów Polskich. Radni otrzymali do wiadomości 14 stanowisk, które 
przyjęło Zgromadzenie Ogólne. Zapytał, czy Zarząd był za tymi stanowiskami, czy była 
jakaś dyskusja. 

Przewodnicząca poinformowała, że otrzymała te stanowiska i zdecydowała o ich 
przekazaniu radnym.  

Starosta Michał Mróz poinformował, że Zgromadzenie przyjęło 21 stanowisk i Zarząd 
Powiatu Tucholskiego głosował za przyjęciem wszystkich.  

Radny Jerzy Kowalik poinformował, że otrzymał 14 stanowisk. 

Przewodnicząca poinformowała, że zostaną one uzupełnione.   
 

Ad. 6. 

Do raportu o stanie Powiatu – podjęcia uchwały w sprawie wotum zaufania dla Zarządu 
Powiatu głos zabrali: 

a) przedstawienie raportu: 

Przewodnicząca poinformowała, że w sesji mogą uczestniczyć mieszkańcy. Do dnia 
wczorajszego nikt z mieszkańców nie zgłosił chęci udziału w debacie. Zarząd Powiatu 
Tucholskiego przekazał raport w ustawowym terminie. 

b) debata, 

Starosta Michał Mróz omówił przedstawiony raport o stanie Powiatu. Dodał, że rok 2022 
był rokiem trudnym. Omówił czynniki wpływające na finanse samorządu. Zwrócił uwagę 
na sposób finansowania zadań powiatowych. Odniósł się do realizacji zadań Powiatu. 
Poinformował, że Zarząd zrealizował wszystkie zaplanowane zadania. Zwrócił uwagę na to, 
że sytuacja dochodowa powinna być uregulowana. Dodał, że pozytywna opinia Regionalnej 
Izby Obrachunkowej i Komisji Rewizyjnej są motywacją do pracy dla Zarządu Powiatu. 
Poinformował, że odbyło się Zgromadzenie Ogólne Związku Powiatów Polskich. Wymienił 
podjęte stanowiska. Podkreślił, że Zarząd Powiatu mógł zawsze liczyć na wsparcie radnych 
powiatowych, pracowników urzędu, powiatowych jednostek organizacyjnych, stowarzyszeń 
oraz mieszkańców powiatu. Podziękował wszystkim za aktywność i poprosił o udzielenie 
wotum zaufania.  

Radny Jerzy Kowalik poinformował, że szczegółowo zapoznał się z raportem. Zwrócił 
uwagę na wypowiedź pana Starosty, że raport zawiera pewne podsumowanie. Brakuje mu 
w raporcie informacji na temat realizacji strategii, m.in. Strategii Rozwoju Edukacji. Dodał, 
że zawsze podczas omawiania raportu prosił, aby takie informacje w raporcie były. 
Zauważył, że bardzo przejrzyście rozpisano inwestycje. Jego zdaniem brakuje wniosków na 
przyszłość. Uważa, że byłoby dobrze, aby w raporcie znalazły się informacje na temat 
jednostek powiatowych.  
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Wicestarosta Zenon Poturalski zauważył, że wyobrażenie każdej osoby o zawartych 
informacjach może być inne. Zacytował zdanie z informacji, którą przedstawiał pan Starosta. 
Zgodził się, że powinno się planować zadania, ale zależy to od sytuacji dochodów. Zarząd 
wychodzi z założenia, że raport to informacja o czymś co nastąpiło. Przypomniał, że jeżeli 
radni uważają, że coś innego powinno znaleźć się w raporcie to Rada może ustalić wytyczne 
jak ten raport ma wyglądać. Zaapelował, aby podjąć inicjatywę, aby kolejny raport zawierał 
wszystkie rzeczy, na których zależy radnym, aby się w raporcie znalazły.   

Radny Sławomir Majnert poparł wniosek pana Wicestarosty. Uważa, że takie prace podjęte 
jesienią mogłyby się bardzo przyczynić do wzbogacenia raportu.  

Radca prawny Tomasz Sobiecki przypomniał, że taka dyskusja już kiedyś na sesji była. 
Przypomniał też ideę wprowadzenia raportu. Dodał, że raport ma przedstawiać stan na 
konkretny dzień, to co udało się zrobić i to co się nie udało. 

Radny Jerzy Kowalik podziękował panu radcy za wyjaśnienie. Dodał, że zabrakło informacji 
w raporcie czego się nie udało zrobić.  

Starosta Michał Mróz poinformował, że wszystkie zaplanowane działania na rok 2022 
zostały wykonane. Zwrócił uwagę, że mają być ogłoszone wartości utraconych przez 
samorządy dochodów, mają być również ogłoszone nabory wniosków. Wszyscy 
samorządowcy doceniają fakt wysokiego dofinansowania programów. Jednak w związku 
z uszczupleniem dochodów nie wiadomo na co samorząd będzie stać.  

Radny Jerzy Kowalik przypomniał, że powiedział, co mu się w raporcie podoba. Chciałby, 
aby była informacja ile dróg jeszcze trzeba zrobić. Byłaby to informacja dla radnych 
i społeczeństwa.  

Wicestarosta Zenon Poturalski poinformował, że ostatni raport o stanie nawierzchni dróg 
został wszystkim radnym przekazany. Zgodził się, że krótka informacja na temat potrzeb 
byłaby wskazana. Zapewnił, że jeżeli będzie miał okazję taki raport przygotowywać, to 
informację taką zamieści. Uzupełnił informację o zakres potrzeb niezrealizowanych zadań. 
Jest to koszt pół miliarda złotych.  

Radny Michał Skałecki uważa, że dzisiaj nie powinno się rozliczać Zarządu z tego ile 
wykonał, tylko jak wykonał. Powinno się rozliczać tylko na podstawie budżetu. Uważa, że 
jest bardzo dużo ogłaszanych konkursów na realizację zadań i trudno planować co będzie 
realizowane. Ostatecznie o tym, co zostanie zrealizowane decyduje Minister. Zwrócił uwagę 
na brak środków. Realizację zadań przez Powiat ocenia pozytywnie.  

Radny Jerzy Kowalik odniósł się do wypowiedzi przedmówcy, że to Minister decyduje 
o projektach, które zostaną przyjęte. Poinformował, że samorządy na spotkaniach chwalą 
to, że one decydują na jakie inwestycje chcą pozyskać środki. Stwierdzenie, że Minister 
decyduje jest zbyt daleko idące.  

Przewodnicząca podziękowała za przygotowanie dokumentu wszystkim osobom, które się 
w to zaangażowały. Zwróciła uwagę na prawie zerowe zadłużenie Powiatu, co jest 
pozytywną informacją. Niepokojące natomiast jest to, że na terenie powiatu jest więcej 
zgonów niż urodzeń, że z Powiatu emigrują ludzie młodzi. Bardzo niski jest przyrost 
naturalny. Niepokoją niektóre wskaźniki.  

c) podjęcie uchwały w sprawie udzielenia Zarządowi Powiatu Tucholskiego wotum zaufania 
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Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały w sprawie udzielenia Zarządowi 
Powiatu Tucholskiego wotum zaufania. 

Wyniki głosowania: 

ZA: 11, PRZECIW: 3, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 1, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 

Wyniki imienne: 

ZA (11) 

Barbara Drewczyńska, Dorota Gromowska, Edyta Hoppe, Halina Janowska-Giłka, 
Waldemar Kierzkowski, Krzysztof Łukaszewicz, Michał Mróz, Zenon Poturalski, Andrzej 
Pruszak, Bartosz Puchowski, Michał Skałecki 

PRZECIW (3) 

Jerzy Kowalik, Antoni Lewandowski, Sławomir Majnert 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (1) 

Beata Rode 

NIEOBECNI (2) 

Jan Przybysz, Andrzej Urbański 

Uchwała Nr XLIX/342/2023 w załączeniu do oryginału protokołu. 

Starosta Michał Mróz podkreślił, że dokument przygotowywany był przez wszystkich 
pracowników i naczelników. Poinformował, że podziękowania przekaże wszystkim 
pracownikom. 
 
Ad. 7.  

Do punktu przyjęcie sprawozdania z wykonania budżetu Powiatu za rok 2022 wraz ze 
sprawozdaniem finansowym głos zabrali: 

a) zapoznanie się ze sprawozdaniem z wykonania budżetu, sprawozdaniem finansowym 
i informacją o stanie mienia komunalnego 

Przewodnicząca poinformowała, że sprawozdanie zostało przedstawione. Podziękowała 
pani Skarbnik za przygotowanie  i Komisji Rewizyjnej za pracę.  

b) zapoznanie się z opinią Regionalnej Izby Obrachunkowej o sprawozdaniu 
z wykonania budżetu 

Przewodnicząca poinformowała, że opinia została zawarta w materiale sesyjnym. Jest to 
opinia pozytywna z uwagą.  

c) zapoznanie się ze stanowiskiem Komisji Rewizyjnej i opinią Regionalnej Izby 
Obrachunkowej o wniosku absolutoryjnym, 

Radny Michał Skałecki poinformował, że Komisja Rewizyjna w dniu 10 maja br. 
rozpatrywała sprawozdanie i zapoznała się z opinią RIO. Omówił wniosek absolutoryjny 
i poinformował, że opinia Komisji Rewizyjnej jest pozytywna. 

d) podjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego wraz ze 
sprawozdaniem z wykonania budżetu Powiatu Tucholskiego za 2022 rok 
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Radny Krzysztof Łukaszewicz poinformował, że Komisja Finansów, Gospodarki, Rolnictwa 
i Leśnictwa w wyniku głosowania 5 głosami za, przy 2 głosach przeciwnych i 1 głosie 
wstrzymującym się pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Przewodnicząca poinformowała, że opinia Komisji Zdrowia jest pozytywna. 

Następnie poprosiła o sprawdzenie kworum. W sesji uczestniczy 14 radnych. 

Przewodnicząca zapytała, czy są uwagi do tego punktu.  

Radni nie wnieśli uwag.  

Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały w sprawie zatwierdzenia 
sprawozdania finansowego wraz ze sprawozdaniem z wykonania budżetu Powiatu 
Tucholskiego za 2022 rok.  

Wyniki głosowania: 

ZA: 9, PRZECIW: 3, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 2, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 3 

Wyniki imienne: 

ZA (9) 

Barbara Drewczyńska, Dorota Gromowska, Waldemar Kierzkowski, Krzysztof 
Łukaszewicz, Michał Mróz, Zenon Poturalski, Andrzej Pruszak, Bartosz Puchowski, Michał 
Skałecki 

PRZECIW (3) 

Jerzy Kowalik, Antoni Lewandowski, Sławomir Majnert 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (2) 

Edyta Hoppe, Beata Rode 

NIEOBECNI (3) 

Halina Janowska-Giłka, Jan Przybysz, Andrzej Urbański 

Uchwała Nr XLIX/343/2023 w załączeniu do oryginału protokołu. 
 

Ad. 8.  

Do projektu uchwały w sprawie absolutorium dla Zarządu Powiatu Tucholskiego z tytułu 
wykonania budżetu za 2022 rok głos zabrali: 

Przewodnicząca poinformowała, że opinia Komisji Polityki Społecznej, Zdrowia i Ochrony 
Środowiska jest pozytywna. 

Następnie zapytała, czy są uwagi do projektu uchwały. 

Radni nie wnieśli uwag. 

Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały w sprawie absolutorium dla 
Zarządu Powiatu Tucholskiego z tytułu wykonania budżetu za 2022 rok. 

Wyniki głosowania: 

ZA: 9, PRZECIW: 3, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 2, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 3 

Wyniki imienne: 
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ZA (9) 

Barbara Drewczyńska, Dorota Gromowska, Waldemar Kierzkowski, Krzysztof 
Łukaszewicz, Michał Mróz, Zenon Poturalski, Andrzej Pruszak, Bartosz Puchowski, Michał 
Skałecki 

PRZECIW (3) 

Jerzy Kowalik, Antoni Lewandowski, Sławomir Majnert 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (2) 

Edyta Hoppe, Beata Rode 

NIEOBECNI (3) 

Halina Janowska-Giłka, Jan Przybysz, Andrzej Urbański 

Uchwała Nr XLIX/344/2023 w załączeniu do oryginału protokołu.  

Przewodnicząca pogratulowała udzielonego absolutorium i życzyła wszystkiego dobrego. 

Starosta Tucholski Michał Mróz zwrócił uwagę, że rok 2022 był inny od poprzednich 
w związku z wojną w Ukrainie. Powiat udzielał pomocy uchodźcom. Podziękował 
mieszkańcom Powiatu Tucholskiego za przekazywanie pomocy na rzecz uchodźców, całej 
załodze, wszystkim jednostkom, wszystkim pracownikom za cały rok ciężkiej i intensywnej 
pracy.   
 

Ad. 9.  

Do projektu uchwały w sprawie zmian budżetu Powiatu Tucholskiego na rok 2023 głos 
zabrali: 

Skarbnik Powiatu Zofia Łącka przedstawiła autopoprawkę do projektu uchwały. 
Autopoprawka była przedstawiona na posiedzeniach Komisji.  

Radny Andrzej Pruszak poinformował, że Komisja Edukacji, Kultury, Kultury Fizycznej 
i Turystyki pozytywnie zaopiniowała przedstawiony projekt uchwały. 

Radna Halina Janowska-Giłka poinformowała, że Komisja Polityki Społecznej, Zdrowia 
i Ochrony Środowiska jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.  

Radny Krzysztof Łukaszewicz poinformował, że Komisja Finansów, Gospodarki, Rolnictwa 
i Leśnictwa jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały wraz z autopoprawką.  

Przewodnicząca poprosiła o sprawdzenie kworum. W sesji uczestniczy 14 radnych. 
Następnie poddała pod głosowanie projekt uchwały w sprawie zmian budżetu Powiatu 
Tucholskiego na rok 2023 wraz z autopoprawką.  

Wyniki głosowania: 

ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 3 

Wyniki imienne: 

ZA (14) 

Barbara Drewczyńska, Dorota Gromowska, Edyta Hoppe, Halina Janowska-Giłka, 
Waldemar Kierzkowski, Antoni Lewandowski, Krzysztof Łukaszewicz, Sławomir Majnert, 
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Michał Mróz, Zenon Poturalski, Andrzej Pruszak, Bartosz Puchowski, Beata Rode, Michał 
Skałecki 

NIEOBECNI (3) 

Jerzy Kowalik, Jan Przybysz, Andrzej Urbański 

Uchwała Nr XLIX/345/2023 w załączeniu do oryginału protokołu.  
 

Ad. 10. 

Do projektu uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy 
Finansowej Powiatu Tucholskiego na lata 2023 – 2030 głos zabrali: 

Radny Andrzej Pruszak poinformował, że Komisja Edukacji, Kultury, Kultury Fizycznej 
i Turystyki pozytywnie zaopiniowała przedstawiony projekt uchwały. 

Radna Halina Janowska-Giłka poinformowała, że Komisja Polityki Społecznej, Zdrowia 
i Ochrony Środowiska jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.  

Radny Krzysztof Łukaszewicz poinformował, że Komisja Finansów, Gospodarki, Rolnictwa 
i Leśnictwa jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.  

Przewodnicząca poprosiła o sprawdzenie kworum. W sesji uczestniczy 15 radnych. 
Następnie poddała pod głosowanie projekt uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie 
uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu Tucholskiego na lata 2023 – 2030 
wraz z autopoprawką.  

Wyniki głosowania: 

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 

Wyniki imienne: 

ZA (15) 

Barbara Drewczyńska, Dorota Gromowska, Edyta Hoppe, Halina Janowska-Giłka, 
Waldemar Kierzkowski, Jerzy Kowalik, Antoni Lewandowski, Krzysztof Łukaszewicz, 
Sławomir Majnert, Michał Mróz, Zenon Poturalski, Andrzej Pruszak, Bartosz Puchowski, 
Beata Rode, Michał Skałecki 

NIEOBECNI (2) 

Jan Przybysz, Andrzej Urbański 

Uchwała Nr XLIX/346/2023 w załączeniu do oryginału protokołu.  
 

Ad. 11. 

Do projektu uchwały w sprawie uchwalenia regulaminu Społecznej Straży Rybackiej głos 
zabrali: 

Radny Krzysztof Łukaszewicz poinformował, że Komisja Finansów, Gospodarki, Rolnictwa 
i Leśnictwa jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.  

Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały w sprawie uchwalenia regulaminu 
Społecznej Straży Rybackiej. 

Wyniki głosowania: 
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ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 

Wyniki imienne: 

ZA (15) 

Barbara Drewczyńska, Dorota Gromowska, Edyta Hoppe, Halina Janowska-Giłka, 
Waldemar Kierzkowski, Jerzy Kowalik, Antoni Lewandowski, Krzysztof Łukaszewicz, 
Sławomir Majnert, Michał Mróz, Zenon Poturalski, Andrzej Pruszak, Bartosz Puchowski, 
Beata Rode, Michał Skałecki 

NIEOBECNI (2) 

Jan Przybysz, Andrzej Urbański 

Uchwała Nr XLIX/347/2023 w załączeniu do oryginału protokołu.  
 

Ad. 12.  

Do projektu uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie udzielenia pomocy finansowej 
w formie dotacji celowej dla Powiatu Bydgoskiego głos zabrali: 

Radny Krzysztof Łukaszewicz poinformował, że Komisja Finansów, Gospodarki, Rolnictwa 
i Leśnictwa jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Wicestarosta Zenon Poturalski poinformował, że prom uzyskał certyfikat na kolejne 5 lat. 
Odbył się remont i 8 czerwca prom rozpoczyna przewozić pasażerów.  

Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie 
udzielenia pomocy finansowej w formie dotacji celowej dla Powiatu Bydgoskiego.  

Wyniki głosowania: 

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 

Wyniki imienne: 

ZA (15) 

Barbara Drewczyńska, Dorota Gromowska, Edyta Hoppe, Halina Janowska-Giłka, 
Waldemar Kierzkowski, Jerzy Kowalik, Antoni Lewandowski, Krzysztof Łukaszewicz, 
Sławomir Majnert, Michał Mróz, Zenon Poturalski, Andrzej Pruszak, Bartosz Puchowski, 
Beata Rode, Michał Skałecki 

NIEOBECNI (2) 

Jan Przybysz, Andrzej Urbański 

Uchwała Nr XLIX/348/2023 w załączeniu do oryginału protokołu.  
 

Ad. 13.  

Do projektu uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie uchwalenia planu pracy Rady Powiatu 
Tucholskiego na rok 2023 nie wniesiono uwag. 

Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie 
uchwalenia planu pracy Rady Powiatu Tucholskiego na rok 2023. 

Wyniki głosowania: 

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 
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Wyniki imienne: 

ZA (15) 

Barbara Drewczyńska, Dorota Gromowska, Edyta Hoppe, Halina Janowska-Giłka, 
Waldemar Kierzkowski, Jerzy Kowalik, Antoni Lewandowski, Krzysztof Łukaszewicz, 
Sławomir Majnert, Michał Mróz, Zenon Poturalski, Andrzej Pruszak, Bartosz Puchowski, 
Beata Rode, Michał Skałecki 

NIEOBECNI (2) 

Jan Przybysz, Andrzej Urbański 

Uchwała Nr XLIX/349/2023 w załączeniu do oryginału protokołu.  
 

Ad. 14.  

Do projektu uchwały w sprawie ustalenia wysokości diet radnych Rady Powiatu 
Tucholskiego głos zabrali: 

Przewodnicząca poinformowała, że Rada będzie obradowała nad 2 wersją uchwały.  

Radny Krzysztof Łukaszewicz poinformował, że Komisja Finansów, Gospodarki, Rolnictwa 
i Leśnictwa jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały w sprawie ustalenia wysokości 
diet radnych Rady Powiatu Tucholskiego.  

Wyniki głosowania: 

ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 

Wyniki imienne: 

ZA (15) 

Barbara Drewczyńska, Dorota Gromowska, Edyta Hoppe, Halina Janowska-Giłka, 
Waldemar Kierzkowski, Jerzy Kowalik, Antoni Lewandowski, Krzysztof Łukaszewicz, 
Sławomir Majnert, Michał Mróz, Zenon Poturalski, Andrzej Pruszak, Bartosz Puchowski, 
Beata Rode, Michał Skałecki 

NIEOBECNI (2) 

Jan Przybysz, Andrzej Urbański 

Uchwała Nr XLIX/350/2023 w załączeniu do oryginału protokołu.  

Przewodnicząca ogłosiła 15 minut przerwy. Po przerwie obrady poprowadził pan Krzysztof 
Łukaszewicz – Wiceprzewodniczący Rady. 

Wiceprzewodniczący Krzysztof Łukaszewicz poprosił o sprawdzenie kworum. W sesji 
uczestniczy 11 radnych. Obrady opuścili: p. Halina Janowska–Giłka, p. Dorota Gromowska, 
p. Sławomir Majnert, p. Antoni Lewandowski. 
 

Ad. 15. 

Do punktu: Drogi publiczne: sprawozdanie z działalności Zarządu Dróg Powiatowych 
w 2022 r. głos zabrali: 
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Dyrektor Krzysztof Kociński poinformował, że informacje liczbowe przedstawił 
w materiałach sesyjnych. Wspomniał o kwestiach organizacji ruchu. Przypomniał procedurę 
zmiany organizacji ruchu. Nawiązał również do montowanych progów zwalniających. 
Poinformował, że ZDP zajmuje się nadzorem inwestorskim realizowanych inwestycji, co 
daje oszczędności około 300.000 zł. Wykonują również dokumentację projektową, 
remontową oraz projekty organizacji ruchu. To daje wymierne oszczędności dla Powiatu. 

Radny Andrzej Pruszak zapytał, jak sobie dają radę przy kadrze, którą Dyrektor dysponuje. 

Dyrektor Krzysztof Kociński poinformował, że jest to duży wysiłek kadry i wszystko trzeba 
pogodzić. Stwierdził, że budżet w drogach jest zawsze za mały. Gdyby zwiększyć 
zatrudnienie to jest jeszcze wiele czynności i działań, które są do zrobienia dla właściwego 
utrzymania dróg i bezpieczeństwa dla użytkowników.  

Radny Michał Skałecki poinformował, że 10 maja Komisja Rewizyjna przeprowadziła 
kontrolę Zarządu Dróg Powiatowych. W dniu dzisiejszym odbyło się posiedzenie Komisji 
Rewizyjnej. Przedstawił pokrótce wnioski po posiedzeniu. Podsumował, że Komisja 
sformułuje wniosek, że priorytetowa byłaby sprawa zakupu maszyn i urządzeń do 
wyposażenia Zarządu Dróg Powiatowych. Komisja będzie prosiła również o przedstawienie 
planu nasadzeń drzew. Pogratulował Dyrektorowi pomysłów, realizacji zadań i życzył coraz 
mniej kłopotów.  

Wiceprzewodniczący Krzysztof Łukaszewicz odniósł się do wypowiedzi dotyczącej wycinki 
drzew. Poprosił Dyrektora o odniesienie się do tego tematu. 

Dyrektor Krzysztof Kociński przedstawił procedurę dotyczącą wycinki drzew. 
Poinformował, że większość wyciętych drzew to były topole, których żywotność się 
zakończyła i stanowiły duże zagrożenie.  Dodał, że dokonano też nasadzeń ponad 1200 
drzew. 

Radny Michał Skałecki dodał, że na Komisji Rewizyjnej Dyrektor tłumaczył, że po wycince 
drzew są nasadzenia w większej ilości drzew, niż wynika to z wycinki.  

Radny Jerzy Kowalik zauważył, że potem bardzo ważną sprawą jest pilnowanie stanu tych 
nasadzeń. Były interwencje mieszkańców, że drzewa uschły. Poprosił, aby tą sprawę 
dopilnować.  

Dyrektor Krzysztof Kociński poinformował, że problemy rozpoczęły się w roku ubiegłym. 
Były kontrole po zakończeniu inwestycji. W chwili obecnej zarządził przegląd fitosanitarny 
nasadzeń.  

Starosta Michał Mróz poinformował, że o ilości nasadzeń decydują zawsze gminne 
programy ochrony środowiska. Dodał, że niestety niektórzy wyrywają drzewa, żeby w danym 
miejscu nie rosły.  

Dyrektor Krzysztof Kociński poinformował, że takich zdarzeń było sporo. Gros sadzonek 
wyrwano z ziemi. Z daleka drzewo stało. Często zdarza się to przy polach.  

Wiceprzewodniczący Krzysztof Łukaszewicz zwrócił uwagę, że świadomość ludzi jest coraz 
większa i ma nadzieję, że takich przypadków będzie coraz najmniej.  

Radny Bartosz Puchowski wyjaśnił, że najczęściej na wycinkę drzewa trzeba rok czekać. To 
nie Zarząd Dróg często chce, aby drzewo zostało wycięte. Dodał, że drzewa nie zostały 
wycięte za pieniądze ZDP, ale jeszcze udało się zarobić. Uważa, że jest to dobry kierunek. 
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Cieszy go, jako pszczelarza, że nasadzono bardzo dużo lip. Cieszy go również zakup nowego 
sprzętu dla ZDP. Zapytał o drogę, która znajduje się w autopoprawce do projektu uchwały 
w sprawie zmian budżetu. Dotyczy to drogi 1024C Łosiny – Zalesie – Stary Sumin. To 
interesuje mieszkańców Gminy Cekcyn.  

Starosta Michał Mróz poinformował, że Powiat dostał dwie potwierdzone informacje 
dotyczące montażu finansowego tego odcinka. Dodał, że w ubiegłym roku udało się jeszcze 
jeden odcinek zrealizować od drogi 240 do stacji w Błądzimiu.  

Wicestarosta Zenon Poturalski poinformował, że Zarząd Powiatu stara się robić wszystko 
co jest możliwe. Nawiązał do pytania radnego Pruszaka i potwierdził, że na kilometr drogi 
w ZDP jest najmniejsza ilość osób w całym województwie. Podziękował za poparcie 
wniosku dotyczącego zakupu koparko – ładowarki. Podkreślił, że pracowników jest tyle co 
było, ale starają się wynagrodzić ich, aby efektywnie pracowali. Budżet na wynagrodzenia 
tych pracowników wzrósł o prawie 100 %. Nawiązał do wysokości subwencji oświatowej 
i budżetu tegorocznego Zarządu Dróg Powiatowych oraz potrzeb w drogach. Dodał, że aby 
odciążyć ZDP zadania dotyczące pisania wniosków, ich rozliczania realizowane są 
w Starostwie. PZO natomiast zajmuje się finansami. Podziękował pracownikom PZO 
i Wydziału Rozwoju Lokalnego i Funduszy Europejskich, a w szczególności pani Magdalenie 
Ast.  

Wiceprzewodniczący Krzysztof Łukaszewicz w imieniu Rady złożył podziękowania za 
dobrą współpracę z Radą Powiatu i zamknął ten punkt porządku obrad. 
 

Ad. 16.  

Do informacji o pracy Powiatowego Urzędu Pracy w 2022 r. głos zabrali: 

Dyrektor Lucyna Glaner omówiła pokrótce materiał informacyjny. Poinformowała, że 
sytuacja na rynku pracy była stabilna. Odnotowano niewielki spadek bezrobocia. 
Przedstawiła informację na temat zatrudnienia osób z Ukrainy. Przedstawiła branże 
deficytowe i statystykę dotyczącą osób bezrobotnych. Następnie przedstawiła dane 
dotyczące wydatkowanych środków. Poinformowała, że odbyły się targi pracy, spotkania 
pracodawców z Zakładem Ubezpieczeń Społecznych, Urzędem Skarbowym i Państwową 
Inspekcją Pracy. Dodała, że występowali o środki na aktywizację młodych i otrzymali pełną 
kwotę. Podziękowała Zarządowi Powiatu za współpracę, pani Przewodniczącej Rady, 
koleżankom i kolegom z jednostek organizacyjnych Powiatu, samorządom gminnym, 
pracodawcom i przedsiębiorcom współpracującym z Urzędem. Podziękowała również 
swoim pracownikom.  

Radny Jerzy Kowalik zwrócił uwagę na podejmowanie pracy przez obywateli Ukrainy. 
Stwierdził, że widać elastyczność działań w celu połączenia spraw tych, którzy poszukują 
pracy z przedsiębiorcami. Jest oddźwięk mieszkańców, że jest to bardzo dobra inicjatywa. 
Dodał, że na pracowników Urzędu Pracy spadło bardzo dużo innych zadań związanych 
z przyjazdem obywateli Ukrainy. Poprosił o przekazanie słów podziękowania. Uważa, że 
Urząd Pracy bardzo dobrze to robi. 

Radna Barbara Drewczyńska na ręce pani Dyrektor złożyła podziękowanie za wspieranie 
szkół w działaniach związanych z poradnictwem zawodowym. Dołączyła również do 
podziękowań dotyczących Targów Edukacyjnych. Cieszą się one powodzeniem i są bardzo 
przydatne. 
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Starosta Michał Mróz podziękował za to, że radni dostrzegają ogrom zadań, które realizują 
jednostki organizacyjne Powiatu. Jest to ogrom zadań, czasem nieoczekiwanych. Zarząd 
również podziękował i nawiązał do wzrostu wynagrodzeń pracowników. Przypomniał, że są 
zapowiedzi, iż od 1 stycznia 2024 roku mówi się o nowych kwotach najniższego 
wynagrodzenia. Odniósł się do budżetu na realizację zadań. Podziękował obu jednostkom 
za pracę. Zwrócił uwagę na cykl spotkań, o których wspominała pani Dyrektor i ich 
kontynuację. 

Dyrektor Lucyna Glaner poinformowała, że odbędzie się jesienna edycja spotkań. Dodała, 
że życzyłaby, aby taka sytuacja jak jest obecnie, utrzymała się na rynku pracy.  

Wiceprzewodniczący Krzysztof Łukaszewicz podziękował za przekazaną szczegółową 
informację. Poprosił o złożenie podziękowań pracownikom. 
 

Ad. 17.  

Składanie zapytań i interpelacji: 

Wiceprzewodniczący Krzysztof Łukaszewicz poinformował, że zapytania i interpelacje 
należy składać na piśmie. 
 

Ad. 18.  

Wnioski i oświadczenia radnych: 

Starosta Michał Mróz przedstawił informację na temat Zgromadzenia Ogólnego Związku 
Powiatów Polskich. W przyszłym tygodniu ma być informacja jakie samorządy i w jakiej 
wysokości otrzymają wsparcie na realizację zadań. Dodał, że na dzisiejszej sesji 
podejmowano uchwały, które z nadwyżki zdejmowały środki na obsługę rosnących kosztów. 
Poinformował, że jeżeli ta informacja się ukaże, to zostanie przekazana drogą emailową. 
Sprawdzą też, które stanowiska nie przeszły i zostaną one przesłane. Przypomniał, że 
w budżecie znalazły się zadania drogowe, które były rozpisane na dwa lata. Wszystkie 
zadania są realizowane w tym roku i według informacji wykonawców zostaną one w tym 
roku zakończone.  

Radny Andrzej Pruszak zwrócił się z pytaniem do radcy prawnego. Chodzi o możliwość 
zbierania wód opadowych. Jest problem, bo do zakopania zbiornika do 10.000 litrów trzeba 
mieć pozwolenie na budowę. Na zgłoszenie można zgłosić zbiornik do 10.000 litrów, ale na 
nieczystości stałe. To wiąże się z większymi kosztami. Dodał, że jest rozstrzygnięcie 
Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego w Poznaniu w tej sprawie. Zapytał, czy można coś 
zrobić w tej sprawie.  

Radca prawny Tomasz Sobiecki odniósł się do sprawy. Poinformował, że skoro nie ma tego 
w przepisach to jako organ administracji nie można domniemywać. Sprawdzi tą sytuację. 
Dodał, że można wystąpić o zmianę przepisów np. przez Związek Powiatów Polskich.  

Radny Andrzej Pruszak pogratulował Zarządowi wotum zaufania i absolutorium z tytułu 
wykonania budżetu. Wręczył kwiaty.  

Starosta Michał Mróz podziękował za kwiaty i za współpracę. 

Wiceprzewodniczący Krzysztof Łukaszewicz dodał, że podziękowania należą się też pani 
Skarbnik.  
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Wicestarosta Zenon Poturalski uzupełnił swoje wcześniejsze wypowiedzi. Podczas 
omawiania prac przy drogach zapomniał o osobie, która prowadzi wszystkie przetargi czyli 
pani Anna Piłat. Dotyczy to wszystkich przetargów, które Zarząd Dróg musi zrealizować. 
Przygotowuje ona bardzo dokładnie i rzetelnie wszystkie przetargi. Odniósł się do dyskusji 
radnego Jerzego Kowalika i radnego Michała Skałeckiego na temat tego, kto decyduje o tym 
jakie inwestycje są wykonywane.  

Starosta Michał Mróz dodał, że jeżeli jest okazja to potrzeby przekładają na rozmowy 
z Ministrem, który nigdy nie odmówił wysłuchania czy wsparcia. Taką drogą jest droga do 
Wysokiej. W jednym ze stanowisk ZPP jest wniosek, aby dookreślić i trzymać się w ramach 
ustawy tego czym jest droga wojewódzka, powiatowa czy gminna. Dodał, że jeżeli Powiat 
otrzyma środki na drogi, o których mówił Wicestarosta to trzeba je będzie dzielić na etapy. 
Liczy, że zostaną ogłoszone kolejne konkursy na inwestycje drogowe.  
 

Ad. 19.  

W związku z wyczerpaniem porządku obrad Wiceprzewodniczący zamknął obrady XLIX 
sesji Rady Powiatu Tucholskiego. 
 

Przygotowała:    Wiceprzewodniczący   Przewodnicząca  
                R a d y  P o w i a t u                    R a d y  P o w i a t u  
Elżbieta Damasiewicz 
              Krzysztof Łukaszewicz          Dorota Gromowska 
________________________________________ 

Przygotowano przy pomocy programu eSesja.pl 


